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Россия — Родина моя
Начиная с дошкольного возраста, благодаря слаженному сотрудничеству семьи и дошкольной организации у детей появляется чувство любви к Родине, уважение к народным и семейным традициям, гордость за свой народ и государство.
В настоящее время нравственно-патриотическое воспитание – это не только воспитание любви к родному дому, семье, к родной природе, но и воспитание уважительного отношения к труженикам и результатам их труда, родной земле, защитникам Отечества, государственной символике, традициям государства и общенародным праздникам.
Главной целью патриотического центра является воспитание и формирование нравственной личности.
Задачи патриотического центра:
- приобщать детей к традициям и обычаям своего народа;
- формировать у детей чувство привязанности к своей семье, дому, детскому саду, городу, стране;
- формировать толерантность к другим народам и желание почерпнуть хорошее в культуре других стран;
- формировать представление о России как о родной стране, Москве – как о столице России;
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение государственной символики России;
Побуждать детей к совершению добрых дел на благо своей семьи и страны;
- формировать правовую культуру дошкольников;
- формировать бережное отношение к природе и всему живому.
Направления патриотического центра:
- моя страна
- мой родной край
-мой город
- моя семья
При организации, развивающей предметно – пространственной среды, в старшей группе оформлен центр «Россия – Родина моя». Материал, который находиться в центре, используем при организации образовательной деятельности и в повседневной жизни. Для поддержки интереса у дошкольников, удовлетворения их потребностей материал в центре постоянно меняем и обновляем.
В центре «Россия – Родина моя» размещен материал, который закрепляет знания о государстве и родном крае г. Пермь и Пермский край.
Дети с гордостью рассматривают портреты: президента РФ В. В. Путина и портрет губернатора Д.Н. Махонина и мэра Э.О. Соснин. Посредством фотографий дети знакомятся с историей нашей страны, с историей своей малой Родины. 
Россия — мировая держава. Имеется глобус, подборки иллюстрированного материала о жизни людей в других странах.
Есть художественный материал о защитниках нашей Родины, начиная с исторических времён до наших дней (картины, сказки, баллады, коллекции открыток и картинок, играем в дидактические игры на патриотическую тему, картотека дидактических игр по нравственно-патриотическому воспитанию).
В уголке предоставлены семейные проекты «Мой папа самый лучший», «Моя мама самая, самая», «Герб моей семьи», «Генеалогическое древо», «Семейные традиции», «Семейные прогулки по родному городу».
Тематические альбомы «Культурный досуг в Перми: музеи и театры», «Город Пермь: исторические и архитектурные памятники», «Традиции и обычаи русского народа», «Костюмы народов России», «Виды жилья», «Зоны России», лэпбук «Чемодан знаний «Россия», интересные факты о России – заповедники России, полезные ископаемые России, красная книга России, чем богата Россия.
Игры: мемо «Россия», «Пермский край», игра-бродилка по городу Перми из фетра, макет «Пермский край» из фетра, дидактические игры «Моя Семья», «Мой дом», «Народы России», пазлы «Город Пермь» и т.д.
Представленный материал создает условия для организации совместных игр и моделирование игры в одиночку, так же в центре присутствует переносной маркер для игр детей в удобном месте.
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