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Статья: Детские страхи
   Страхи имеют большое значение в детской жизни: с одной стороны они уберегают от необдуманных поступков, а с другой – препятствуют нормальному развитию личности.
    Причиной появления детских страхов  чаще  становятся родственники, которые эмоционально предупреждают  ребенка об опасности , например, «Не трогай, обожжешься!», «Не бегай, упадешь!» или пытаются запугать «Будешь плохо себя вести, отдам тебя дяде-полицейскому, бабе яге!» и т.д. Подрастая, ребенок,  получивший  навязчивые страхи, становится тревожным, пугливым и боязливым, кроме того,  к основным  причинам страхов можно отнести: 
- чрезмерная тревожность родственников, например, наличие  страхов у мамы или бабушки;

- авторитарный стиль воспитания,

 -запрет ребенку на активные игры, например, «Не бегай, сядь, не шуми» и т.д.
- если ребенок один в семье. Может проявляться страх одиночества.

- разлука ребенка до 3 лет с матерью, например рано  отдали в детский сад, мама уехала, ребенка воспитывают родственники.
 -гиперопека со стороны родственников  или родителей.
 -неполная семья.

             - случаи, например,  укусила собака, попал в дорожно-транспортное происшествие.

             -детское воображение,  ребенок придумывает чудовищ в темноте, монстров под кроватью и призраков..
- негативная внутрисемейная обстановка, регулярные конфликты в семье.
- взаимоотношения со сверстниками, конфликты в школе.
 В разном возрасте свои страхи: 
· 5-7 лет. Дети  боятся оставаться в одиночестве, у них появляются страхи перед монстрами и сказочными персонажами. Страх пойти в школу. 
· 7-8 лет. Ребенок опасается опозданий на урок, невыполнения школьных заданий, плохих отметок и криков учителей. Дети начинают бояться темных мест (подвалов, чердаков) и различных катастроф, войны.
· 8-11 лет. Появляются страхи перед неудачами в учебе. Дети боятся  «нехороших» людей (наркоманов, преступников) , а если их пугали ранее, дети будет думать, что на улице опасно, их заберут, украдут и т.д.  Дети могут боятся тяжелых болезней, физического насилия,   животных – пауков, собак и т.д.
· 12-13 лет. Подростковый возраст характеризуется социальными фобиями: боязнью показаться неудачником, глупцом, «уродом», особенно в компании приятелей. Возникает страх сексуального насилия.

Как избавить ребенка от страхов?

1. Ребенка обязательно показать специалистам. В каждой школе сегодня есть психолог. Даже если  он не работает со страхами,  он вас с ориентирует в обращении к другому  специалисту. И уже после диагностики, вам дадут рекомендации. 
2. Если ребенок еще дошкольник вы сами можете ему помочь, например, читайте сказки соответствующие детскому страху. Рисуйте и играйте. Например, страх можно нарисовать,  или  с помощью кукол, мягких игрушек продемонстрировать способы выхода из травмирующей ситуации. Не вышибайте  «клин клином»  , например, если ребенок боится воды, не заставляете лесть в бассейн. Проявляете терпение и понимание,  что  бы не усугубить ситуацию. Иногда требуется много времени  и усилий всех  от членов семьи. 
3. Музыка. Включайте классическую музыку, Моцарта, Бетховена, Чайковского.
4. Чтобы ребенок не стал заложником  страхов,  больше времени  выделяйте на совместные игры, творчество и прогулки. 
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