«Загадка – для ума зарядка»
Юркина Мария Владимировна, педагог АНОО СОШ «Международная Английская Школа»
[bookmark: _GoBack] 
Все знают, что такое загадка. А что обозначает само это слово?
Ребята 2а класса на занимательном мероприятии «В мире загадок» узнали, что само слово «загадка» древнего происхождения и в древнерусском языке слово «гадать» означало «думать, размышлять». 
Загадка — особый жанр народного творчества. С давних пор она была отражением народной мудрости, которой делились с людьми всех возрастов. Загадка учила думать логически, развивала воображение и помогала лучше понимать окружающий мир. 
В загадке дается предметное описание какого-либо явления для узнавания которого требуется немалое размышление. А это очень интересно самому додуматься до сути! Вы очень удивитесь, если узнаете, что наши далекие предки любили загадки и устраивали вечера загадок. Нередко загадывание загадок приурочивали к празднованию Нового года не зимой, как сейчас, а в сентябре, в пору созревания и уборки хлеба. А это очень сакральная пора. Хлеб считался богатством для человека и пока он рос, созревал и до его уборки нельзя было произносить тайные слова. К ним и относились загадки, так как по поверьям людей того времени это могло оказать нежелательное воздействие на природу. А вот когда урожай был собран, заканчивались все хозяйственные дела, природа засыпала, листья опадали, все силы природы затихали, люди могли немного повеселиться, отдохнуть от труда. И устраивали себе Праздник загадок.
Еще один секрет есть у загадок: они связаны с иносказательной тайной речью. А для чего нужна была тайная речь?  Ею пользовались наши далекие предки в военных дипломатических делах. И не только. В жизни люди встречались с многочисленными запретами, существовавшими в связи с верованием древнего человека в то, что природа может влиять на его судьбу.
Люди древнейших эпох были уверены, что иносказательной речью можно не только обмануть животных или растения, которые якобы способны понимать человеческую речь, но и воздействовать на природу.
Как предполагают ученые, загадки являлись в древности средством обучения молодежи иносказательной речи и запоминания тайны слов.
На Руси много столетий назад загадка использовалась и в разного рода состязаниях ума и находчивости, во время свадебного обряда (когда жениху загадывали загадки, чтобы проверить его умения и способности).
Загадки – жанр народного творчества, в котором нашли свое отражение быт и нравы русского народа, его природа. В загадках выражается стремление людей познать мир, открыть неизвестные его стороны.
Вы знаете, что во многих русских народных сказках царевны, выбирая себе мужа, обязательно загадывали своим избранникам загадки, тем самым испытывали их в остроумии и находчивости. Герой становится богатым благодаря загадкам. Лишь знающий загадки считался сильным, мудрым, а их знание приносило человеку счастье, незнание – гибель.
Загадки – это особый, веселый, интересный мир. В создании загадок используются художественные средства: метафора  (слова употреблены в переносном смысле на основе какой-н. аналогии, сходства, сравнения): Голубой шатер весь мир покрыл. (небо);  Поле не меряно, овцы не считаны, пастух рогатый. ...(небо, звезды, месяц); антитеза – противопоставление. Из живого – мертвое, из мертвого – живое. (яйцо); отрицание:  Не вода, а жидкое, не снег, а белое (молоко).
Загадывание загадок и умение их разгадывать, по мнению наших предков, было просто жизненной необходимостью.
Вот и наши второклассники решили посоревноваться в знании загадок. Ребята разделились на две команды «Загадка» и «Буратино», прошли все испытания в разгадывании загадок и кроссвордов. А в конце урока с удовольствием посмотрели мультфильм «Умная дочка», в котором главная героиня, маленькая девочка, благодаря знаниям загадок «заткнула за пояс» самого царя.
А теперь предлагаем и нашим читателям «поразмяться» и попробовать найти отгадки на такие загадки: 
1. Кто не прядет, не ткет, а людей одевает?
2. Летит - воет, сядет - землю роет.
3. Не зверь, не птица, а нос, как спица.
4. Прилетает к нам с теплом,
Путь проделав длинный,
Лепит домик под окном
Из травы и глины.
5. Лежит мальчик, скривил пальчик.
6. Другой такой птицы вы не найдете:
          Вместо собаки помощник в охоте.
7. Посреди двора стоит копна: 
          Спереди вилы, сзади – метла.
8. С моего цветка берет 
Пчелка самый вкусный мед 
А меня все ж обижают,
 Шкурку тонкую сдирают. 

Ответы:   
1. Овца. 2. Жук. 3. Комар. 4. Ласточка. 5. Крючок. 6. Сокол. 7. Корова. 8. Липа. 
