
Патриотизм — это не значит только одна любовь к своей родине. Это гораздо больше... Это — сознание своей неотъемлемости от родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней.
Толстой А. Н.
Воспитание чувств ребенка с первых лет жизни является важной педагогической задачей. Каким ребёнок станет, полностью зависит от взрослых: родителей, педагогов и окружающих его взрослых. Какие знания он получит, какими впечатлениями обогатят.
Любой край, область, даже небольшой город неповторимы в своей природе, важно показать ребенку что и наш город славен своей историей, традициями и достопримечательностями, памятниками, людьми.
Дошкольник прежде должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью малой родины, потом – гражданином России. Чтобы однажды, когда у него спросят – «С чего начинается Родина?», то он не задумываясь ответил бы – «Прежде всего это место где он родился, где его семья, дом, друзья.»
В рамках реализации мероприятий плана детско-родительского клуба «СемьЯ», патриотической направленности, группы «Смешарики», работа над долгосрочным проектом «Моя малая Родина» закончилась в марте. Дети и родители творчески подошли к выполнению заданий проекта, четко следуя алгоритму действий. А именно- дети и родители должны были составить и записать видео рассказы о достопримечательностях, памятниках, знаменитых людях города. Выполняя все этапы проекта педагоги и родители дали детям представление о семье, детском саде, городе, в котором они живут. Узнали, что их «малая» Родина- город ПОЛЯРНЫЙ, его достопримечательности. Итоговым продуктом стал видео фильм «Путешествие по городу Полярный. Зимой»
[bookmark: _GoBack]Привлечение семьи к патриотическому воспитанию детей сегодня первоочередная задача воспитывать в детях любовь к родине, к своему городу, семье и друзьям, учить помогать друг другу, в общем, воспитывать настоящего, достойного человека – гражданина России.





