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«Все, что меня касается».
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   Наверное, начну свое эссе со слов О.Уайльда «Лучший способ сделать детей хорошими -  это сделать их счастливыми».
   На свете существует множество профессий, но если ты любишь детей, то твое место – детский сад. Работа воспитателя заключается не только в те часы, когда находишься на своем рабочем месте, но и вне рабочего времени меня касаются все вопросы, которые связанны с детьми и работой. Дети становятся частью моей жизни и все, что касается их, касается и меня. 
   Работа воспитателя не проста! И далеко не все способны работать ими. Если ты получаешь от работы удовольствие и «плоды», то ты нашел свое место. Счастливый человек – это тот, кто с радостью утром идет на работу, а вечером возвращается домой с хорошим настроением и улыбкой на лице. Дети такие все разные и неповторимые, как те снежинки за нашим окном. Одни быстры, другие медленны, но все они прекрасны и чисты! Наша задача, как воспитателя – полюбить всех детей, принять их, открыть им свою душу и сердце. И поверьте дети откроют для вас свое сердечко и свою душу, а это поверьте стоит очень дорого. Когда ребенок просто так подходит к тебе и обнимает тебя – это не повторимые, чистые чувства. И за эти мгновения готов многое отдать. Душа наполняется радостью и гармонией, любовью. И обнимаешь их как своих, родных. 
   К.Гельвеций сказал: «Воспитатель - это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых. И от того, что знает и умеет, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников».
   Мне кажется детей нужно любить такими, какими они есть. А вот наша задача как раз в том, чтобы дать детям радость, комфорт и желание приходить в детский сад каждый день. Воспитывать в них чувство собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Как приятно видеть улыбку на детских лицах и радость родителей, когда отдаешь ребенка им. Поэтому хочется верить, что, отдавая частичку своей души и сердца каждому ребенку я делаю этот мир лучше и прекраснее. 
   Поэтому в заключение могу сказать одно, все что меня касается в работе с детьми это и настроение детей, и желание идти каждый день в детский сад, и слезы, и радость детей, не заплетенные косички, сломанные машинки, ссадина на коленках, слезка на щечке и многое другое! Меня касается все! Вот и все!!!
