Методическая разработка классного часа 
«Создаем собственную книгу рекордов класса»
Автор: Кальченко Наталия Викторовна, учитель английского языка 
МБОУ г. Владимира «СОШ №13 им. Героя Советского Союза Д.Д. Погодина»
Цель: сформировать у учеников класса навыки осмысления и оценки своих поступков, самих себя и своих одноклассников, навыки ведения диалога и построения высказывания, отстаивания своего мнения и уважения к мнению другого человека.
Возраст:6-7 класс
 Слышали ли вы о книге рекордов Гиннеса?

С 1955 года "Мировые рекорды Гиннесса" выпускают ежегодный справочник, в котором перечисляются избранные мировые рекорды. За эти десятилетия справочник приобрел такую популярность, что стал самой продаваемой авторской книгой всех времен.?
Кстати, День мировых рекордов Гиннесса 17 ноября. 
(Нужно выйти на то, что в этой книге собраны самые-самые.)
1. Приводим примеры соотечественников, которые попали в эту книгу. 2-3 примера. 
Например:
Юрий Гагарин – первый человек в космосе рекорд продолжительности полёта - 108 минут, рекорд высоты полёта – 327,7 километра и рекорд максимального груза, поднятого на эту высоту – 4725 килограммов.
Ирина Роднина -спортсмен, который никогда не проигрывал   – три раза выигрывала Олимпиаду, 10 раз Чемпионат Мира по фигурному катанию. Зарегистрирована в книге рекордов Гиннеса как атлет без единого поражения в профессиональной карьере. Также ей принадлежит рекорд по количеству медалей: 33 - и все золотые.
Лариса Латынина – завоевала больше всех медалей и титулов, стала абсолютной олимпийской чемпионкой. 18 олимпийских медалей — это рекорд среди всех спортсменов и спортсменок мира. Он был побит лишь в 2012 году американским пловцом Майклом Фелпсом. 
Виктор Зинчук – самое быстрое исполнение «Полёта шмеля».
Виктор Зинчук-один из самых быстрых и техничных гитаристов в мире.
Российский музыкант попал в Книгу рекордов Гиннеса в 2002 году. Он первым получил звание Самый быстрый гитарист в мире. Рекорд его скорости игры на струнном инструменте — 20 нот в секунду. И такой результат он показал в 2001 году, сыграв именно интермедию «Полет шмеля» всего за 24 секунды. Скорость его игры в среднем составляет 270 звуков в минуту.

Федор Конюхов-Российский священник- исследователь установил мировой рекорд кругосветного путешествия на воздушном шаре в одиночку. Можно вспомнить как ходили на фильм.

3. Как вы считаете, эти люди пытались стать первыми ради того, чтобы попасть в книгу рекордов? Что ими двигало, когда они шли к своему рекорду? Жажда славы или желание максимально реализовать свои способности, раскрыть талант?
4. Как вы считаете, что является самым важным для достижения человеком успеха? Давайте попробуем составить «лестницу успеха», распределив перечисленные факторы в порядке возрастания
У каждого на столе (можно и гостям дать, чтобы не скучали) лежит набор факторов:
· Трудолюбие
· Удача
· Поддержка влиятельных людей
· Талант
· Образование
· Много денег
· Способность много работать
· Умение производить хорошее впечатление
· Желание выделиться
· Стремление самосовершенствоваться

Сравни свою лестницу с лестницами одноклассников. Какие факторы оказались самыми популярными?
Можно сделать общую на доске после обсуждения.

5. А вам хотелось бы попасть в книгу рекордов? Чтобы в неё попасть, нужно много трудиться. Если поставить цель сегодня, то вполне можно её достичь: всё зависит от вас.
Но я уверена, что в каждом из вас уже сегодня скрыт какой-то талант, делающий вас самыми-самыми в нашем классе. Давайте создадим собственную книгу рекордов. 

Внимательно присмотритесь друг к другу. В каждом из вас есть что-то особенное. Попробуйте сформулировать варианты будущих номинаций  для нашей книги рекордов. При этом учтите, что номинации должны отражать действительно достойные, ценные качества или умения. Например, Самый сообразительный, Самый быстрый, Самый дисциплинированный, Самый аккуратный, Самый эрудированный и т.д.
Выбранные номинации вписываем в шарики, а ниже записываем по 2 фамилии одноклассников, которые достойны, по-твоему, этого звания.
5 минут, не больше. 
Обсуждение номинаций, кандидатур. Какие-то неожиданности.
Можно ограничиться тремя шариками – для примера.
Можно в это время сказать: я тоже придумала номинации и тоже сейчас их запишу в свои шарики (на доске нарисованы).
Например: К. играет 	на домре – самый необычный музыкальный инструмент, и Н –  организатор волонтёрского движения- «самая бескорыстная».
Рефлексия.
ВАЖНО: когда человек становится самым-самым, это ответственность, почему? О чём должен думать в первую очередь? (Спрашиваем того, кто попал в номинации) Н., тебе важно попасть в такую книгу? 
Для завершающего момента:
И ещё есть материал из книги рекордов Гиннеса.
          Немец Хорст Ортман дальше всех плюнул вишнёвой косточкой – 29м.
   Генри Пелонпяя убил наибольшее число комаров: за 5 минут прихлопнул 21 насекомое. 
[bookmark: _GoBack]Пушкар Непал ударил себя по голове 134 раза за минуту, чем завоевал свое место в зале славы Книги рекордов Гиннесса.

Нужна такая слава? Что не так с этими рекордами?
Ответы детей.



