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                                        Музыкальный руководитель 
 Учитывая положение реформы общеобразовательной деятельности, мне кажется необходимым в педагогической практике, смелее использовать воспитывающие резервы искусства музыки и хореографии для развития нравственного сознания дошкольников.
  Влияние музыки, непосредственно воздействует на чувство ребенка, формирует его моральный облик. Воздействие музыки бывает подчас более сильным, чем уговоры или указания. Знакомя детей с произведениями различного эмоционального образовательного содержания, мы побуждаем их к сопереживанию. Песня о родном крае побуждает чувство любви к Родине. Хороводы, песни, танцы разных народов вызывают интерес к их обычаям, воспитывают интернациональные чувства. Жанровое богатство к музыки помогает воспринять героические образы и лирическое настроение, весёлый юмор и задорные пляски. Разнообразные чувства, возникающие при восприятие музыки, обогащают переживания детей, их духовный мир. Дети очень любят слушать музыку, не только во время музыкальных занятий. С большим удовольствием они слушают песни, инструментальную музыку на дисках, кассетах. В часы досуга дети поют вместе с музыкальным руководителем знакомые им песни, музыкальный руководитель занимается и с отдельными детьми, помогает им освоить игру на детских музыкальных инструментах или сложный элемент танца.
Танец, как искусство коллективное, способствует развитию с ранних лет чувства коллективизма, требовательности друг к другу, доброты, сознания дошкольников, их эстетического и физического развития. Однако все зависит от воспитательной работы, а это кропотливый труд, в котором нет мелочей.

Ребенок в коллективе весь в движении, изменении и развитии в физическом и нравственном отношениях. И от того, какова атмосфера в коллективе, будет зависеть и его развитие как личности.
 Детство - это пора формирования нравственности, из которой произрастают затем навыки духовной жизни целого поколения.
Искусство является важным средством, снимающим у детей напряжение от учебы, труда, спорта. Увлекая дошкольника, сосредотачивая его внимание на новых ярких впечатлениях, побуждая эстетическое чувство, удовлетворяя духовные потребности, искусство переносит его в мир переживаний и эмоциональных состояний, переключающих психическую деятельность в новое русло, создающих разрядку.

Сегодня мы имеем много примеров хорошей постановки воспитательной работы во многих коллективах. Вместе с тем есть и такие коллективы, которые упускают основную цель воспитания человека. Только богатство внутренней жизни, наполненность чув​ством, творческая фантазия, воображение, устремленность к идеалам одухотворяет танец, делает самые простые движения содержательными. Как часто богатство костюмов, броскость программы выступлений заслоняют подлинную работу по обучению и воспитанию ребят. Часто об успешной работе руководителя судят по чисто внешним признакам его деятельности, не учитывая и не замечая порой тех нравственных издержек и цену успеха, который достигается подчас перегрузкой ребят, «выпячиванием» одних и тех же детей в ущерб другим, стимулированием коллективов неоправданными методами.

Для того, чтобы перевести акцент в работе на воспитание, необходимо овладеть педагогическим мастерством, научиться использовать процесс занятий, репетиций, выступлений для раскрытия содержания танцевальной деятельности дошкольников. Хореография - искусство синтетическое, в ней музыка оживает в движении, приобретает осязательную форму, а движения становятся как бы слышимыми. Живописность и графичность поз и положений танцоров роднит ее с живописью и скульптурой. Это позволяет использовать хореографию как средство эстетического воспитания широкого профиля.

Воспитывая детскую аудиторию через образы хореографии, мы раскрываем в детях эстетическую чуткость к прекрасному и безобразному, возвышенному, низменному, комическому, трагическому в различных его проявлениях. В опосредованной форме, по сравнения с драматическим искусством, мы учим детей любить и ненавидеть, страдать и радоваться, чувствовать нравственную красоту и уродство.

Обращаясь к танцевальной культуре, дети проходят школу духовного, музыкально-танцевального воспитания.
Опыт работы с хореографическим и вокальным коллективом показывает, что создавая содержательный репертуар, мы ставим ребят объективно под непосредственное влияние музыки и танцевального образа, воспитывая в них различные нравственные чувства и мысли, подводим их к пониманию как моральных, так и нравственных мотивов поведения, поэтому содержательной линии развития танца придается особое значение.

Находясь несколько лет в танцевальном коллективе, ребенок обучается ассоциативно-художественному мышлению, без чего невозможно ни воспринимать, ни исполнять произведения искусства, а, следовательно, и получить заряд нравственного воспитания. Художественно пережитое чувство заставляет ребенка порицать зло, эгоизм, жестокость, зависть, невежество, леность, помогает ему полюбить доброту, которая интуитивно прокладывает путь к истине, помогает ему научиться любить природу, тонко ощущая символику ее духовного и материального богатства. Исполняя танцевальные хороводы вокруг березки, пластически награждая ее нежными и трогательными качествами, дети проникаются глубоким чувством к родной природе, сливаясь пластикой с ее сокровенным характером. «Снежинки», «Снегурочки», «Веснянки», образы родной земли глубоко западают в память сердца, пополняют тот запас нравственной прочности личности, который помогает, затем ориентироваться в жизни, принимать, как показывает практика, в критических ситуациях решения, направленные на нравственно-положительные действия.

Музыка и танец развивают эмоциональную сферу ребенка. Если научные предметы сообщают ему знания о мире, то танцевальное искусство вызывает эмоциональный отклик, связанный с преображенными в танце явлениями объективного мира. Скажем музыкальный образ «Весны» может вызвать целую гамму переживаний, связанных с представлением об этом времени года: запахами зелени, травы, листьев, яркостью неба и солнца, предчувствием перемен, может вызвать приподнятое, праздничное настроение, ассоциирующееся с весенними днями, образом родной природы.
Эти эмоции могут быть вызваны музыкой, такой, как «Подснежник» П.И. Чайковского, «Весенние воды» С. Рахманинова. «Времена года» Ал. Глазунова, «Весна» С. Прокофьева из балета «Золушка».

Танец, поставленный на эту музыку, вносит новые ассоциации - борения, трепетности, нежности и хрупкости первых ростков, тянущихся к солнцу и т.д. Переходя с помощью искусства из области конкретных знаний о весне в сферу человеческих переживаний, ученик ничего не теряет из достоверности своих знаний о природе, о мире, которые лишь приобретают новую форму в виде чувственной информации, построенной на ощущении. Чувства восторга, нежности, бережности и доброты, пережитые учащимися в танцевальной практике, оставят след в душе ребенка и станут нравственным качеством личности.

Не случайно многие писатели также обращаются к теме природы как к источнику нравственного воспитания. Л. Леонов в книге «Русский лес» писал, что природу может спасти благоразумие и совесть. В. Астафьев в своем философском повествовании «Царь-рыба» проводит мысль о том, что природа может погибнуть от жестокого и неосмотрительного вмешательства человека в ее жизнь. Он раскрывает нравственную сторону этого конфликта, считая, что жестокость по отношению к природе безнравственна, ибо оборачивается против самого человека, попирающего его хрупкость и беззащитность.

Искусство хореографии, близкое к «растительным» и «животным» формам движений живой природы, ассоциативно может показать всю ее многоплановую красоту и духовность. 

Всеобщее эстетическое воспитание детей - единственно правильный путь к достижению прекрасной цели сделать искусство достоянием всех людей, а не только избранных знатоков. Прочные основы любви к искусству и его понимание успешнее всего можно заложить в раннем детстве, когда дети воспринимают искусство как нечто органически присущее самой жизни. Именно в эту пору у детей появляется активное стремление не только наслаждаться красотой, но и самим создавать её: рисовать, сочинять стихи, придумывать музыку, танцевать и т.д. Значение искусства не исчерпывается тем, что оно обогащает эстетический мир человека, украшает его мир. Искусство обогащает весь духовный мир человека.
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