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Пояснительная записка
Дошкольный возраст - самоценный этап в развитии экологической культуры личности. В этом возрасте ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру. Формируются основы нравственно-экологических позиций личности, которые проявляются во взаимодействиях ребенка с природой, в осознании неразрывности с ней. Благодаря этому возможны формирования у детей экологических знаний, норм, и правил взаимодействия с природой, воспитания сопереживания с ней, активность в решении некоторых экологических проблем. Между человеком и окружающей средой устанавливаются связи и отношения, которые дают человеку жить. 
Человек и природа – одно целое, неделимое. Несмотря на все достижения современной цивилизации, человек не может без природы, в ней есть все для жизни. Природа щедра, но, черпая из ее кладовой, нельзя выбирать до донышка. Можно брать, но не разорять. Природа все настойчивее требует бережного внимательного к себе отношения. Охрана окружающей среды, разумное отношение к природе стали настоящей проблемой века. А воспитание у детей дошкольного возраста ответственности за судьбу природы родного края, привлечение ребят к посильной помощи в ее охране - одна из актуальных задач сегодняшнего дня.
В дошкольном детстве закладывается фундамент конкретных представлений о природе, формируются основы экологического сознания. Поэтому важно чтобы дети не только получали достоверные знания и представления, но и приобретали навыки доброжелательного отношения к природе, проявляли активное практическое участие в её охране и защите. Очень важно обратить внимание детей на жизнь природы, взаимосвязь ее составляющих, хрупкость и зависимость от всевозможных воздействий, на единство всего живого, постепенно у ребенка начинает формироваться взгляд на мир природы. У него появляется желание поближе узнать и понять законы природы, научиться жить в гармонии с ней. Непосредственно в соприкосновении с природой у ребенка развивается наблюдательность, формируются такие нравственные качества как доброта, милосердие, любовь к природе, желание помочь нуждающимся. 
В нашем детском саду созданы необходимые условия для полноценного формирования экологических представлений дошкольников. Это и зимний сад с разнообразными декоративными и цветущими растениями. Это и экологическая комната с некоторыми видами попугаев и животными. В саду имеется большой аквариум с различными видами рыбок. Да и сама территория детского сада находится в лесной зоне, где произрастают различными виды хвойных и лиственных деревьев, кустарники, цветы, грибы. У детей имеется уникальная возможность круглогодично наблюдать за некоторыми видами зимующих и перелетных птиц, белками и другими животными.
Несмотря на имеющиеся условия, экологические представления по результатам педагогического наблюдения и личного общения с детьми, не соответствуют возрасту. Следовательно, необходимо найти эффективный способ стимулирования интереса детей к объектам окружающей природы, любознательности и эмоционально-положительного отношения к ним. Известно, что наиболее прочно умения и представления усваиваются в практической деятельности. 
Поэтому мы остановили свое внимание на проектной деятельности, которая позволяет интегрировать различные виды детской активности и организовывать образовательную деятельность с детьми на основе деятельностного подхода. Использование проектного метода, с опорой на создание и стимулирование мотивации деятельности дошкольников, позволяет расширить кругозор детей, увеличить их словарный запас, повысить уровень экологических знаний детей.
В рамках программы «Юный друзья природы» проектная деятельность предполагает знакомство детей с объектами живой и неживой природы, исследование влияния деятельности человека на окружающий мир природы.
Программа «Юные друзья природы» предназначена для работы с детьми 6-7 лет в течение одного года. В программе представлены: цель, задачи, принципы, условия, планируемые результаты, календарно- тематическое планирование.

Цель: формирование начальных экологических умений и навыков активной природоохранной деятельности у детей 6-7 лет в процессе проектной деятельности.
Задачи: 

Образовательные: 
- формировать элементарные научные экологические представления и понятия: экологическая цепочка, экосистема, пищевая зависимость, исчезновение, равновесие, экологическая катастрофа;

- развивать умение устанавливать взаимосвязи и взаимозависимости внутри экологических систем: океана, леса и др.;

- знакомить детей с природными техногенными факторами, влияющими на объекты живой и неживой природы;
- знакомить детей с природоохранной деятельностью человека: спасение китов, выброшенных на берег сильной волной, помощь зимующим диким животным и птицам, создание заповедников, борьба с браконьерами и т.п.
Развивающие:

- развивать познавательный интерес к изучению окружающего мира;
- способствовать развитию познавательных процессов: мышления, воображения, анализа, обобщения, адекватной оценке деятельности и ее результатов;

- развивать умение совместно планировать цель, предполагаемый результат и способы достижения этой цели.

Воспитательные:
- развивать самостоятельность и сознательность детей в решении экологических проблем;

- привлекать детей к участию в практической деятельности по охране и защите объектов природного мира;

 - поощрять желание рассказывать о своей деятельности, используя собранные в ходе проектов материалы (альбомы, лекции, рисунки и т.п.);

- знакомить детей с различными способами фиксации хода деятельности и ее результатов (план, схема, алгоритм, пиктограмма рисунок и т. д.) 
Планируемые результаты освоения
К концу обучения ребенок:
- имеет элементарные научные экологические представления и понятия: экологическая цепочка, экосистема, пищевая зависимость, исчезновение, равновесие, экологическая катастрофа;

- умеет устанавливать взаимосвязи и взаимозависимости внутри экологических систем;
- имеет представление о природных и техногенных факторах, влияющими на объекты живой и неживой природы;
- рассказывает о природоохранной деятельности человека по спасению китов, выброшенных на берег сильной волной, о помощи зимующим диким животным и птицам, создании заповедников и природных парков, борьбе с браконьерами и т.п;

- проявляет познавательный интерес к изучению окружающего мира;
- умеет анализировать, сравнивать и обобщать предметы, объекты, явления, предметы окружающего мира;
- проявляет самостоятельность и сознательность в решении экологических проблем;
- владеет навыками совместного планирования цели, предполагаемых результатов и способов достижения этой цели;
- владеет различными способами фиксации хода деятельности и ее результатов (план, схема, алгоритм, пиктограмма, рисунок и т. д.);
- принимает участие в практической деятельности по охране и защите объектов природного мира;
- способен адекватно оценивать свою деятельность и деятельность группы в целом;
- проявляет желание рассказывать о своей деятельности, используя собранные в ходе проектов материалы (альбомы, лекции, рисунки и т.п.).
Принципы:
- принцип природосообразности предполагает, что воспитание должно основываться на научном понимании взаимосвязи естественных и социальных процессов, согласовываться с общими законами развития природы и человека;

- принцип наглядности позволяет учитывать наглядно- образное и наглядно- действенное мышление ребенка- дошкольника. Предполагает, что для решения целей и задач экологического образования педагог выбирает объекты, процессы, доступные для понимания и освоения ребенком определенного возраста, которые тот может наблюдать непосредственно в своем окружении; 

- принцип проблемности предполагает создание воспитателем проблемных ситуаций, в решение которых вовлекается ребенок;

- принцип безопасности предполагает, что используемые педагогом формы и методы работы должны быть безопасными для ребенка. Принцип безопасности подразумевает так же, что воспитатель не забывает о призыве «Не навреди природе!»;

- принцип целостности отражает целостное восприятие ребенком окружающего мира и его единство с миром природы;

- принцип конструктивизма. В качестве примеров для дошкольников должна использоваться только нейтральная, положительная или отрицательно-положительная информация, т.е., приводя отрицательные факты влияния человека на природу, педагог обязан показать ребенку положительный пример или вероятный выход из обсуждаемой ситуации;

- принцип культуросообразности, когда формирование экологических представлений происходит на основе непосредственного наблюдения и изучения объектов окружающего мира своего региона;

- принцип научности предполагает знакомство дошкольников с элементами экологических знаний, понятий, представлений, которые служат основой формирования мотивации действий ребенка, развития познавательного интереса, формирования основ его мировоззрения.
Психолого-педагогические условия
1. Опора на субъективный опыт ребенка в процессе знакомства с миром природы. Задействование всех органов чувств - и зрение, и обоняние, и слух, и осязание. Помощь детям в видении необыкновенного в повседневном.

2. Максимальная самостоятельность детей в выявлении, формулировке и поимке путей решения проблемных задач. Предоставление детям свободы выбора.

3. Поддержка детской инициативы, естественного интереса детей к природе, их любознательности. Серьезное отношение со стороны педагога к наблюдениям детей.

4. Проявление доброжелательного, заинтересованного отношения к детским исследованиям. Избежание надзирательства, морализаторства (дети ничего не должны — это воспитатель должен деликатно подвести их к пониманию правил поведения в природе. Совместная деятельность детей и педагога должна осуществляться без нравоучительных выводов, на основе высказываний, заключений ребенка. 

5. Работа в рамках проекта должна вестись регулярно. Осуществление личностной ориентации, индивидуального подхода (исследуя предмет, детям хочется доказать, что он – самый лучший, самый необыкновенный).

6. Развитие детской фантазии. Творческий подход к осуществлению проекта.

Особенности организации
1. Реализация программы осуществляется в организованной образовательной деятельности и во взаимодействие взрослого и детей в режимные моменты.

2. Продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности не более 30 мин.

3. Совместная деятельность взрослого и детей в режимные моменты организуется один раз в неделю в первой половине дня в групповой комнате, в экологической комнате, в живом уголке, во время прогулки на участке и территории ДОУ. 

4. Продолжительность реализации одного проекта (в течение 1 месяца)
Организация проектной деятельности
В программу дополнительного образования «Юные друзья природы», включены следующие виды проектов, которые планируются реализовать в течение года:
1. Познавательно-исследовательский (познают окружающий мир через организацию поисково- исследовательскую деятельность);
2. Информационно-практико-ориентированный (дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируясь на социальные интересы и отражают в практической деятельности).

Все проекты краткосрочные. Длительность не более 2-4 недель.
Методы и приемы проектной деятельности:

1. Наглядный метод- использование карточек с методами исследования, дидактических игр, дидактических пособий, видео материалов.

2. Словесный метод- активизация слухового восприятия, внимания.
3. Игровой метод - где исследовательское поведение целенаправленно реализуется через игру.
4. Метод исследования- дети собирают и изучают информацию, экспериментируют через собственный творческий, исследовательский поиск: «подумать самостоятельно», «понаблюдать»; «спросить у родителей»; «провести эксперимент»; «посмотреть в книгах».

Формы работы с детьми: экскурсии, прогулки, трудовая деятельность, наблюдение, проведение опытов.

Алгоритм реализации этапов проекта: 
1. Обозначение проблемы, отвечающей потребностям детей.

2.Определение цели проекта, прогнозирование и конкретизация будущего результата.
3. Активизация способов получения информации.
4. Получение необходимой информации.
5. Обобщение полученной информации.
6. Планирование деятельности, определение средств реализации проекта.
7. Реализация проекта.
8. Обсуждение результата, хода работы.
9. Презентация результатов.
10. Совместное определение перспективы проекта.
Виды совместной деятельности педагога с детьми
1. Познавательно- исследовательская деятельность: 

- опыты, исследования; 
- игры-экспериментирования с разными материалами;
- рассматривание, обследование, наблюдение;
- решение занимательных задач, проблемных ситуаций;
- создание схем, символов, моделей, макетов, алгоритмов (в уголке природы, в центре экспериментирования);
- создание альбомов;
- оформление выставок;
- создание коллекций (гербарии, минералы и др.);
- игры- путешествия;

- поисково- исследовательские проекты
2. Трудовая деятельность:
- труд в природе: работа на осеннем участке (заготовка природного материала для поделок, запасание корма и семян для птиц); работа на зимнем участке (изготовление кормушек для птиц, их подкормка, уборка снега, сгребание снега к стволам деревьев, изготовление цветного льда, работа на весеннем участке (участие в посадке и поливке растений; уборка участка от мусора; посадка саженцев деревьев); 
- ручной труд: поделки из природного и бросового материала, изготовление предметов для познавательно- исследовательской деятельности.

3. Игровая деятельность:
- игры с природным материалом (песком, снегом, водой, листьями);
- игры-экспериментирования с разными материалами: водой, льдом, снегом, и др.;

- дидактические игры;
- досуговые игры: игры- развлечения, игры-забавы и др.
4. Продуктивная деятельность:
- художественный труд (поделки из бросового материала, поделки для выставок детского творчества;
- свободное конструирование из природного материала (постройки их песка и снега).
Способы фиксации результатов деятельности
- фиксация наблюдений: рассказ воспитателя, беседы об увиденном, чтение книг и энциклопедий, календарь погоды, альбома наблюдений в природе;
- фиксация результатов опытов, экспериментов: личные блокноты детей, зарисовка опорных схем в определении последовательности проводимого опыта и эксперимента; создание картотеки проведенных опытов и экспериментов;
- фиксация результатов практической деятельности: фотоотчет, выставка рисунков, поделок и т.д. 
Мониторинг освоения программы
Анализ освоения детьми программы осуществляется в процессе мониторинга на основе наблюдений, которое проводится 2 раза в год - в сентябре и в мае. Результаты мониторинга отражаются в карте развития  
Примерный тематический план работы с детьми 6-7 лет 
	№
	Тема
	Результат

	1
	Информационно- практико-ориентированный проект «Наш город – Нерюнгри»
	- карта города с отмеченными местами загрязнения

- макет участка ДОУ;
-фотоотчет об очистке участка от мусора.

	 2

3
	Познавательно-- исследовательский проект

«Берегите воду»
	-фиксация результатов опытов в личных дневниках детей

-модель «Рождение речки»;
- плакат «Берегите воду».

	 4
	Познавательно- исследовательский проект «Воздух-наша жизнь».
	- картотека «Занимательные опыты и эксперименты с воздухом»;

- выставка рисунков «Голубая рубашка планеты»

	5
	Информационно- практико-ориентированный проект

«Черное золото»
	-фиксация результатов опытов в личных блокнотах детей

-выставка детского рисунка «Мой папа- шахтер»

- изготовление макета «Шахта»

	6
	Познавательно-исследовательский проект 
«В мире   зимующих

птиц»
	- фиксация результатов наблюдения   в дневнике наблюдений; 

- фотоотчет об акции «Подкорми птиц»;
- выставка детско- родительского конкурса «Птичья столовая»;
- викторина «Что мы знаем о птицах?

	7
	Познавательно- исследовательский проект «Деревья нашего участка»  
	- фиксация результатов экспериментальной работы в альбоме наблюдений;
- фотоотчет «Как мы помогли дереву?»;
- схема участка с растущими деревьями и кустарниками;
- коллекция «Кора деревьев»

	8
	Познавательно- исследовательский проект «Чудеса на окне»
	- фиксация результатов опытов и наблюдений в личных блокнотах детей;
- огород на окне;
- алгоритм ухода за растениями;
- выставка рисунков «От семени к ростку»;
- праздник «Овощи с нашей грядки»

	9
	Познавательно- исследовательский проект 

«Мусор»
	- акция и фотоотчет «Чистота вокруг нас»;
-выпуск плаката «Этого не должно быть!»;
- выставка детско-родительских работ из бросового материала

	10
	Познавательно-исследовательский проект «Тайны муравейника»
	- фиксация результата опыта в дневнике наблюдений

-акция «Защитим муравейник»

- макет муравейника
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